

逆流而上 沿南水北调中线看美景

于本世纪之初开工兴建的南水北调工程,经十年的建设,中线一期工程将于后年建成。这不但是利于民生的大事,在旅游界也造就了一条新的线路——南水北调中线旅游带,相关旅游专家介绍,这是一条集中历史文化的国家级一流旅游线路。由此,我们依南水北调中线行进,来一次由南至北的沿线景区自驾游,同时领略这项人类巨大工程建设中的风貌。

名词解释

南水北调工程

南水北调工程是旨在缓解我国北方水资源严重短缺局面的重大战略性工程,分东线、中线、西线三条调水线。通过三条调水线路与长江、黄河、淮河和海河四大江河的联系,实现中国水资源南北调配、东西互济的合理配置格局。中线工程主要向河南、河北、天津、北京4省市沿线的20余座城市供水。

小贴士

自驾:从十堰出发,经南阳、平顶山、郑州、焦作、安阳、邯郸、邢台、保定、石家庄、天津,直至终点北京,共12个城市。每个城市之间相隔不远,均有高速公路相通,两个城市之间自驾时间不会超过4小时,正好确保行程不至于赶时间,导致游览品质下降。

美食

十堰水库鱼、南阳炸回头和焦圈、焦作柿饼和松花蛋、邯郸二毛烧鸡和马头天福酥鱼、石家庄驴肉火烧、北京铜锅涮羊肉。



十堰:赏丹江口水库

到了十堰,丹江口水库是必去的景点。可能很多人都不知道,作为南水北调中线工程的水源地,它是亚洲第一大人工湖,水库总面积846平方公里,最深处达80余米,有“亚洲天池”之美誉,在大坝加高后,其总库容达290.5亿立方米。一期工程年均可向河南、河北、北京、天津等4省市的20多座城市调水95亿立方米,将有效缓解中国北方水资源严重短缺局面。

丹江口库区坐落在群山环绕之中,这里气候适宜,空气清新,水质洁净,水面宽阔,风平浪静。丹江水面碧波千顷,天水一色,山清水秀,美丽如画,奇山异石,独具姿彩。游艇渔舟荡漾在绿波之上,人绕水转,山随人移,人如画中行,山似水上漂。

南阳:古祠觅先贤

位于南阳市西南约4公里的卧龙岗,这里岗峦起伏,曲径回旋,形似卧龙,历史文化名城南阳市最著名的武侯祠就坐落于此。刘禹锡《陋室铭》有云:“南阳诸葛亮,西蜀子云亭。”据说,这里是诸葛亮“躬耕南阳”的故址和汉昭烈皇帝刘备三顾茅庐的地方,唐、宋期间人们建了祠堂纪念先贤,元代的时候毁于兵火,现在可以参观的古建筑,乃是元、明、清时期修葺而成。

古色古香的建筑分散在庭院中,布局严谨,青砖墁地,殿堂雄伟,亭台壮观。山门的起点建筑有“千古卧龙”的金字匾额,拾级而上,“汉昭烈皇帝三顾处”的石碑坊仿佛述说着千年前诸葛亮与良主相遇的故事。穿过仙人桥,便是祠院的主体建筑大拜殿,只见大殿暖阁中的泥塑诸葛亮像,手执羽扇,头戴纶巾,身披鹤氅,端坐凝思,栩栩如生的展现着这位三国时期著名的政治家、军事家神机妙算的风姿。

焦作:云台山寻幽探秘

焦作的山水奇景必定是旅途中最让人提神的“灵丹妙药”,太行山南麓在焦作境内连绵百余公里,从东到西形成了大大小小1000多处景点,山水相依,雄中含秀,是游客寻幽探秘的绝佳去处。

来到焦作市,常常可以在当地人们的口中听到许多让人心动的旅游景点,但吸引力最大的莫过于那闻名遐迩的云台山。可以开车直接去到焦作市修武县境内的云台山景区,景区内分布着众多山奇水秀的地貌景观,走到“红石峡”,一处低凹于地表之下

的狭长峡谷让人惊叹。这一段长约1.5公里,宽3米至20余米的石峡极尽神奇瑰丽,两岸的峭壁山石通体赤红,造型精美,大自然的雕琢鬼斧神工。

看完了山水,不妨开车前往离焦作市区仅一公里的“焦作影视城”,这里是中原地区唯一著名的影视基地,《洛神》、《秦始皇》、《新水浒传》、《三国演义》等近百部家喻户晓的影视剧都是在这里拍摄的。影视城中的建筑虽然是仿古建造的,但春秋战国、秦汉、三国等时期的仿古建筑群依山而建,造型古朴、气势磅礴,展现出别具一格的古园林特色,漫步其中,仿佛穿越到那遥远的古代世界。

邯郸:回味战国斑驳历史

历史悠久的邯郸城是途中不容错过的城市之一。战国时期邯郸就作为赵国的都城达158年之久,其后在数千年的中国古代历史中占据着举足轻重的地位。

邯郸城的“丛台公园”是领略战国时代气息的好去处,这里是一座具有2000多年历史的大型古代园林,园中那座高达26米,宏伟壮观的古“丛台”就是当年赵国武灵王观看军事操演与歌舞的地方。登上“丛台”极目远眺,西边可以看到巍巍的太行山层峦起伏,西南面则是隐约可见的赵国都城遗址。接着还可以去邯郸永年县的广府古城。广府古城始筑于隋末,保存良好,行走在古城内,弘济桥、毛隧墓、武禹襄故居、傅公祠、赵斌太师陵园等各个历史斑驳的古迹让人犹如穿越回了古代,感受着数千年流传不息的文化韵味。

邯郸的特产众多,其中磁州窑陶瓷是当地最受欢迎的产品之一,在邯郸可以买到各式各样的磁州窑陶瓷制品。

石家庄:漫步“赵州桥”

石家庄的旅游资源非常丰富,天桂山、隆兴寺、赵云庙、赵州桥等众多闻名遐迩的名胜古迹都让人趋之若鹜。

来到石家庄,那从小在语文书上耳熟能详的“赵州桥”是必须要参观的。赵州桥建于公元605年,登上这座世界上现存最早、保存最完善的古代敞肩石拱桥,不仅可以欣赏到巧夺天工的古人造桥技术,而且可以悠闲地漫步在桥上,细细感受1000多年岁月流逝的种种痕迹。接着不妨去到拥有“北方小武当”之称的皇家道教名山——天桂山,山上除了有青龙观等壮观的道教古建筑群之外,山中还遍布奇峰异鸟,著名的有三眼洞、藏龙洞、金祥洞、水帘洞等,寻幽探秘其

间,实在是有趣之极。

冬季要深刻感受石家庄的风情,当然不可错过玩滑雪、泡温泉、赏冰瀑。在石家庄规模最大的滑雪场西柏坡温泉滑雪场,已经被皑皑白雪包裹成粉装玉砌的童话世界,这里的雪质优良,目前正在举办温泉滑雪节,游客可以参加滑雪比赛、狗拉雪橇、冬令营等精彩活动。而在西柏坡温泉城的白鹿温泉、西苑温泉则隆重上演“冬季休闲温泉养生节”,在凛冽寒风中叹着千年温泉水的温暖滋润,是冬天最惬意的享受。

保定:追寻抗战足迹

关于抗战的记忆,狼牙山五壮士绝对是经典中的经典。狼牙山位于河北保定市,地形险要,因其群峰状似狼牙,直刺云天而得名。当年五壮士为掩护连队和群众转移,把敌人引上这座悬崖绝壁,当手榴弹、子弹打光后,他们宁死不屈,纵身跳下身后深不见底的悬崖。狼牙山顶峰棋盘陀就是壮士们舍身跳崖的地方,如今沿塔内钢梯攀上棋盘陀,可以看到纪念塔、碑廊、凉亭、牌楼。站在五壮士曾经屹立的地方极目远眺,狼牙山的雄姿尽收眼底,内心也能被当年的豪情壮志感染。

在保定市,抗日战争时期地道战以及水上游击队雁翎队的故事也脍炙人口。如今冉庄还保留着地道战的历史遗迹,电影《地道战》中的场景依旧历历在目,游客可以进入如地下迷宫般的地道见识当年抗战人民的智慧,还可站在村头那棵悬挂铁钟的古槐树旁,静静等待警报的响起。

北京:观团城湖“大水缸”

北京段是南水北调中线工程的末端,起点为房山拒马河,经房山区,穿永定河,过丰台,沿西四环路上,最后至颐和园的团城湖。

团城湖是颐和园公园西侧的一片水域,这里是北京的主要水源地,近30万平方米的湖面清澈洁净,既是当地重要的供水枢纽,也是南水北调的一级水源保护区,目前为城里六成以上的地方供水,成为了北京名副其实的“大水缸”。

团城湖是颐和园的重要部分,据说已有近千年历史。湖中心树木葱茏的“治镜阁”岛就是乾隆皇帝留下的“三岛忽疑移此地,六桥原不异西湖”名句中的三岛之一。作为近郊难得的生态保护区,这里是颐和园最幽静漂亮的地点之一,既可以近观延赏斋、澄鲜堂等古建筑的风姿,又可以远眺雾霭中山峦起伏的玉泉山、西山胜景,还可以邂逅珍禽异鸟。

(据第一旅游网)

